

抢排位 有秘密

英国体育为何崛起 财政支持夺金计划



英国场地自行车队领军选手杰森·肯尼

伦敦奥运打下夺牌基础

在本届奥运会奖牌榜上，美国以46枚金牌独占鳌头。英国代表团则超越中国，以27枚金牌位居第二。这是自1984年中国重返奥运会以来，英国首次在奖牌榜上超越中国。赛前，英国体育部对本届奥运会的预期是夺得48枚奖牌，最终拳击项目上超重量级选手乔伊斯帮助英国在奖牌上提升到67枚。接受采访时，马克笑着说，“这确实是非常令人惊喜的成绩，如果赛前有人问，英国队会有怎样的表现，我想任何一个说自己曾经预测到，英国会在金牌榜上超越中国的人，都是在说谎。可以说，大家对于英国队有这样的表现都很兴奋，有意外之喜的感觉。”

对于为何英国会在里约奥运会上有如此惊艳的表现，马克坦言，“我认为这

和伦敦奥运会有直接的关系。要知道，一个国家主办奥运会，会全面促进体育运动的崛起，从个人项目到集体项目，会掀起一股浪潮。”伦敦奥运会上，东道主英国以29金排名奖牌榜第三，当时是英国自1984年以来的最高排名。马克说：“一个运动员的运动寿命和体育高潮期是有限的，从伦敦到里约有4年的时间，对于很多在伦敦崛起的选手来说，里约是可以持续的高潮，而且一些在伦敦初出茅庐的小将，也有了更多的经验。传统优势项目的全面成长，以及一些新项目的崛起，让英国在里约有了全面的丰收。这次英国代表团130人在19个项目中获得奖牌，在获奖项目、夺金项目和获奖人数上都超过了伦敦奥运会。”

优势项目不与中国重叠

马克在中国生活多年，对于中国的体育也有一定了解，他直言，“北京奥运会是所有中国选手的竞技高峰，大家都期待在北京有最好的发挥，所以在北京，中国取得了巨大的成功。而4年后的伦敦，很多选手都还延续了好状态，能保持强大的竞争力。但到了8年之后的里约，对于中国运动员来说，再想保持竞技状态的强势非常困难”。马克分析说，8年的时间让很多项目面临新老交替，新人不一定成熟，老将对于是否离去有着犹豫，“一个运动员的成长一定是有周期性的，所以在里约，中国遭遇了这方面的困难”。马克还认为，中国在一些传统优势项目上出现失手，也给了英国赶超的机会。在2012年伦敦奥运会上，中国队通过游泳、体操和击剑取得11枚金

牌，然而今年他们只拿下1枚。在体操上，中国没有收获，这十分罕见。

另外对比英国和中国体育，马克表示，“虽然看上去英国和中国成为了竞争对手，但很有意思的是，两个国家在竞技层面，没有太多直接的对抗。大家的优势项目完全不同”。马克说，自行车是英国的传统项目，里约奥运会自行车赛共分公路、场地、小轮车和山地车四个分项，共计18枚金牌。英国队6次刷新世界纪录，11次打破奥运纪录，以6金4银2铜排名自行车奖牌榜的榜首。此外，艺术体操、跳水和皮划艇项目也发挥出色。另外，奥运会17个大项中，除了羽毛球和柔道，英国队在其他15个大项全有金牌入账。“可以说，完全发挥了自己的优势和特长。”

2016年里约奥运会落下大幕，在金牌榜上，英国最终超越中国，紧随美国获得第二。对于英国体育在奥运会上的崛起的原因，北京晨报记者专访了曾任职于天空体育、福克斯体育的英国记者马克·德耶尔，他直言，英国媒体对于英国队在本届比赛中有如此惊艳表现，能超越中国的成绩也非常意外。他认为，国家彩票的资金投入很重要，另外好成绩也源于2012伦敦奥运会所做的准备和铺垫。



英国皮划艇运动员希思

每枚奖牌投入410万英镑

马克还表示，“英国体育彩票公司，在英国体育的发展上，也起到了非常重要的作用”。20年前亚特兰大奥运会，英国体育只获得一枚金牌。第二年，UK SPORT成立，通过运作国家博彩基金和政府财政投入，帮助多达110个项目发展。英国体育彩票公司从1997年开始资助英国体育事业。英国体育部在过去4年为奥运项目的投入超过2.7亿英镑，其中为团体项目更是付出了巨大努力。官方数据显示，英国国家彩票公司和财政部对奥运会、残奥会的总投资达3.5亿英镑，可以说，里约奥运会中每枚奖牌的投资是410万英镑。

马克说，“英国会在体

育发展方面，对于单项和运动员有非常具体的评估，会根据运动员的成绩，项目特点，潜能等，对他们进行有效的投入，帮助他们取得更好的成绩”。比如在英国跳水协会网站上可以看到，2014年至2017年跳水协会可以获得653.57万英镑的投资，9名选手受益于领奖台计划，15位受益于潜力企划。

未来四年中，40%的投资会针对有希望夺牌的项目，同时英国奥委会已经签署了东京奥运会的备战计划，并对团体项目的设施等进行双倍投资。同时，英国体育部还将于今年12月对东京奥运会个人项目备战制定详细计划，并确定投资方式。

俱乐部制度奠定体育基石

相比中国，英国的体育成长，有着自己的特色，俱乐部就是最为重要的小单元。马克说：“我知道的绝大多数运动员，都从俱乐部开始自己的运动生涯。对于英国人来说，社区是一个重要的概念。运动员中的很多人，都从家附近的俱乐部开始训练，成为业余体育爱好者。”这样的形式，让体育在英国成为非常重要的部分，不仅仅是竞技层面，更是生活中的一部分。而这样的方式，也保证了有更多人自发投入到运动中，成为英国体育的基石。

马克介绍说，“在英国要成为一名运动员，前期

基本都是靠自己投入。不同的项目投入不一样。比如击剑、皮划艇，在装备方面有比较高的要求，投入会相对多一些。另外在训练方面以及寻找教练上，也会有一定投入。很多时候运动员需要自己寻找合适的教练，做训练计划，而当他们取得一定成绩，则可能收到更多的赞助。这也为他们取得好成绩提供了更大的帮助”。另外，对于奥运会运动员是否会有比较高的收入，马克笑言，“据我了解，他们中绝大多数人并不是职业运动员，他们都有自己全职或兼职的工作。他们需要平衡好工作和体育训练。有些人即便取得了成绩，也只能说过得还不错，但很难说会因此一下变得多么富有”。

北京晨报记者 宋翔



英国女子曲棍球队庆祝夺金。



英国马术选手斯凯尔顿庆祝夺冠。



英国选手布利兄弟包揽铁人三项冠亚军。

注销公告
北京晨报...
遗失声明
北京晨报...
X-010101... 声明作废

长途0.3元
96346099
可多方通话